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RESUMEN 

De una encuesta sobre tabaquismo 
contestada por 364 (70 %) de 520 
ahininos de la 2 Cátedra de Patolo-
gía de la Universidad Nacional de Cór-
doba resaltan los siguientes datos: 

El 23 % de los alumnos fuman (29 
de los varones y  17 % de las mu-

jeres). Esta generación de jóvenes fu-
ma mucho-  menos que sus progenitores 
(70 % de los padres y 25 % de las ma-
(ires fuman). 

A pesar de la buena inFormación exis-
tente aún son expuestos al humo del 
cigarrillo niños y embarazadas en un 
porcentaje significativo. 

A 'os fumadores les resulta difícil 
dejar el hábito. La mayoría lo inteni ú 
infructuosamente. 

Al 80 %, de los alumnos les causa 
desagrado que se fume en ambientes 
cerrados. 

La mayoría (le los estudiantes luma-
dores declara respetar el derecho de 
los no-fumadores. 

Pocas cátedras de nuestras materias 
básicas se ocupan del tema, y en va-
rías, docentes fuman y/o permiten fu-
mar quebrantando, normas especificas 
de nuestra Facultad y  Universidad, ac-
titudes que desaprueba la mayoría de 

los alumnos y lo conceptúan un mal 
ejemplo y un hecho contradictorio. 

Exhortanos a los fumadores a res-
petar los derechos (le los no-fumadores 
y a cumplir las normas sobre tabaquis-
lOO de nuestra Facultad y de nuestra 
Universidad. La Resolución 103/89 pi- 

de a profesores, docentes y empleados 
administrativos, educar comin ci ejem-
1)10. ¿No es ésta una de las maneras 
de demostrar nuestro amor por la Uni-
versidad? 

INTH( )l )UCC ION 

El tabaquismo es una causa de mor-
bilidad y (le xnortalidad de tal impor-
tancia que constituye la causa de muer-
te evitable número 1 en USA y va en 
camino de ser e1 problema de salud 
mayor en el tercer mundo (2). Por su 
parte, la OMS ha declarado que el uso 
del tabaco es incompatible con la as-
piración de mejor salud para todos pa-
ra el año 2000; informa que la pande-
mia universal causada por el tabaco 
provoca 1.000.000 de muertes por año, 
y predice que en los países en desarro-
llo las enfermedades asociadas al ci-
garrillo aparecerán antes que las enfer-
medades 1 ransniisibles y la d'snutrición 
hayan sido controladas (4). 

En febrero de 1989. el H. Consejo 
Directivo de la Facultad de Ciencias 
Médicas de la Universidad Nacional de 
Córdoba aprobó, a propuesta de la Co-
misión de Tabaco y Salud, la Resolu-
ción 103/89 que entre otras cosas esta-
blece: que no se fume en las sesiones 
del Consejo Directivo; que funcionarios, 
docentes y personal no-docente no fu-
men en presencia de alumnos; que res-
petando el dei-echo del no-fumador na-
die puede en el ámbito de la Facultad 
de Ciencias Médicas, obligar a nadie a 
fumar pasivamente; también invita a 
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educar sobre todo con el ejemplo de 
profesores, docentes y empleados admi-
nistrativos, suprimiendo el uso del ta-
baco en todas las actividades acadé-
micas. 

Elevadas a la Universidad las actua-
ciones de la Facultad de Ciencias Mé-
dicas sobre ci tabaquismo en ese expe-
diente, el H. Consejo Superior dictó la 
Ordenanza 7/89 que prohibe en todo el 
ámbito de la Universidad Nacional de 
Córdoba, fumar en ambientes cerrados 
o semicerrados. 

En una encuesta anterior (1988) de 
esta Cátedra; aproximadamente un 25 
por ciento de alumnos declaraban ser 
fumadores, cifra inferior al porcentaje 
de fumadores en la población general. 
Deseosos de conocer mejor la actitud 
y el comportamiento de los estudiantes 
y docentes ante el tabaquismo, lleva-
mos a cabo en 1989 una encuesta que 
analizamos en este trabajo. 

OBJETIVOS: 

Los propósitos de este trabajo son 
conocer: 

1) qué porcentaje de nuestros alum-
nos fuman; 2) sus actitudes ante el ta-
baquismo; 3) sus opiniones sobre este 
tópico;  4) algo del papel que juegan 
nuestras cátedras del ciclo básico ante 
este problema; 5) también recabar al-
gunos datos sobre las familias de nues-
tros estudiantes, y  6) contribuir al res-
peto de las normas sobre tabaquismo 
dictadas p01' nuestra Facultad y por la 
Universidad por parte de los miembros 
de todos los estamentos universitarios. 

MATERIAL Y METODOS: 

Los dalos que se analizan en este 
trabajo proceden de las respuestas de 
los estudiantes de la 2da. Cátedra de 
Anatomía Patológica y Fisiopatología 
gía del ciclo lectivo 1989 (520 alum-
nos) a una encuesta de casi 50 pregun-
tas sobre el tabaquismo. Estos 520 alum-
nos representaban en 1989 un tercio 
(le todo ci alumnado de tercer año; los 
restantes dos tercios cursaban la mate-
ria en la Primera Cátedra de Anatomía 
Patológica y Fisiopatología con asien-
to en él Hospital Nacional de Clínicas.  

Los datos de este trabajo no hacen re-
ferencia a aquella Cátedra, de la que 
sabemos que cumple una ponderable 
acción educativa sobre tabaquismo. La 
planilla, confeccionada por economía 
en una sola carilla de papel oficio, era 
utilizada por los colaboradores y co-
autores alumnos de este trabajo, quie-
nes reunían a los alumnos de las comi-
siones de trabajos prácticos, una vez 
terminadas las tarias, les leían las pre-
guntas y recogían las respuestas escri-
tas por aquellos. 

RESULTADOS 

Porcentaje de fumadores: 

Del total de 520 alumnos de nuestra 
Cátedra contestaron 364 (70 %). La 
edad oscilaba entre 19 y 56 años, estan-
do la inmensa mayoría comprendidos 
entre los 20 y  22 años; 175 eran varo-
nes y  189 mujeres. De los 364 que con-
testaron, 84 fumaban (23 %) (Figura 
1); 51 eran varones (29 del total de 
varones fumaban) y 33 eran mujeres 
(17 % del total de mujeres fumaban). 
De los alumnos fumadores. el 58 % 
eran varones y 41 % mujeres. 

La mayoría de los alumnos fumado-
res tenía el hábito de fumar desde por 
lo menos 5 años antes y fumaban un 
promedio de 10 cigarrillos diarios. 

Datos de las familias: El 70 17o de 
los padres de nuestros alumnos (254 
de los 364) y  el 25 % de las madres 
(91 de 364) fumaban (Fig. 2). 

En promedio. en cada grupo fami-
liar convivían 5 personas, de las cua-
les 3 fumaban. En 77 de las 364 fami-
lias (21 %) había niños y en 57 de 
esas 77 familias (74 %) se fumaba de-
lante de los niños (se Tos exponía al 
humo del tabaco). Entre las mujeres 
con embarazo o con datos sobre sus 
embarazos 18 de 91 (20 %) fumaba 
durante el embarazo. Otras personas 
exponían al humo del tabaco al 34 % 
de las embarazadas. En promedio se 
fumaban 23 cigarrillos por día dentro 
de cada ambiente familiar. 

Opinión sobre fumar en a,nhien(es 
cerrados:  (aros: 



TABAQUISMO Y ESTUDIANTES DE MEDICINA 35 

Al 80 % de los encuestados, sin dis-
criminar entre fumadores y no-fumado-
res les molesta que se turne en am-
bientes cerrados. 
Deja,' el hábito: 

De los 84 fumadores, 65 (77 %) pen-
saban dejar de fumar, por razones de 
salud y también económicas; 80 de los 
84 lo habían ihtentado (95 %) y sólo 
un 15 7o obtuvo éxito temporario. Casi 
todos (95 %) sabían que podían reci-
bir ayuda para abandonar el hábito. 
Sólo 13 (15 %) pensaron en pedir ayu-
va y 39 de los fumadores (46%) de-
cían conocer a quién se puede acudir 
por ayuda. 
Datos sobre las cátedras del ciclo bá-
sico ij opinión de los estudiantes sobre 
el tabaquismo en docentes u estudiantes 
le medicina. 

Al momento de las encuestas, los es-
tudiantes habían pasado o tenían expe-
riencia COfl 9 cátedras (Histologíá, Ana-
tomía. Física Química, Fisiología, 2da. 
Cátedra de Patología, Parasitoiogía, Mi-
crobiología, Psicología Médica). Sólo 
en dos de estas 9 cátedras habían reci-
bido información sobre el tabaquismo; 
en 3 cátedras algún o algunos docentes 
fumaban durante las clases y/o traba-
jos prácticos; 94 alumnos dieron el nom-
bre de una cátedra de tercer año (sin 
que se les preguntase) en la que los 
docentes fumaban durante las activida-
des académicas. Algunos de los docen-
les permitían también fumar a. los aluno- 
IlOS. 

A la pregunta ¿Qué piensa sobre el 
hecho de que fume: a) un estudiante 
de Medicina, b) un ffiédico, e) un do-
cente de Medicina?, las respuestas de 
290 (80 %) de los 364 alumnos fue-
ron: que constituía un mal ejemplo y 
era contradictorio. Algunos agregaron: 
ridículo. 

A la pregunta ¿El ¡mecho de cursar 
Medicina produjo en Ud. algún cambio 
sobre el hábito de fumar?. 106 alum-
nos contestaron afirmativamente, sin 
mayor especificación. Algunos respon -
dieron que adquirieron mayor concien-
tización al recibir mejor información. 

Sobre otras formas de Tabaquismo 
distintas de! cigarrillo: En 59 de los 
364 grupos familiares alguien fumaba 
cigarros (16%), 25 fumaban en pipa  

(7 %), 18 personas aspiraban tabaco 
(5 %) y una sola persona masticaba 
tabaco (0,27 %). 

Sobre los derechos del no-fumador: 
342 de los 364 alumnos tenían concien-
cia del derecho del no-fumador (94 %), 
y entre los grupos familiares un 81 % 
lo tenía. Un 79 % de los alutmnos de-
clararon que respetaban ese derecho, y 
en los grupos familiares lo hacía un 
62 por ciento. 

Conocimiento de los daños del taba-
co, antes de estudiar Medicina: El 90% 
de los estudiantes encuestados cono-
cían que el tabaquismo daña el cora-
zón; el 85 % que daña a las arterias; 
el 98,5 % que daña los pulmones; el 
58 % que daña al estómago y el 85 % 
sabía que puede producir cáncer. El 
96 % decían conocer que el fumar da-
ña al feto in útero. El 98 % declaraba 
conocer que el hurnó del tabaco causa 
daño al fumador pasivo. El 75 % de 
los alumnos que respondieron la en-
cuesta declaró que el grupo familiar 
tenía buena información sobre el taba- 
(ltliSflIO. 

Sobre deportes: 177 de los 364 alum-
nos practicaba alguna forma de depor-
te en forma más o menos sostenida 
(49 %); entre los fumadores un 60% 
lo hacía. 

Otros comentarios: 

Al último item de la encuesta, otros 
comentarios: contestaron lo siguiente: 

alumnos 
Pedían inás legislación sobre el ta- 

baquismo .................... 88 

Más información ...............61 

Se declaraban a favor de la encuesta 31 
Estaban en contra de la propaganda 

del cigarrillo .................13 

Pedían fomentar deportes para fu- 
madores ......................4 

CONCLUSIONES Y COMENTARIOS 

De 520 alumnos (le la 2da. Cátedra 
de Patología, 364 (70 %) respondieron 
una encuesta sobre tabaquismo. De es-
tos 364, 23 % eran fumadores (29 % 
de los varones y  17 % de las mujeres). 
1)e los progenitores de estos 364 aluno- 
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nous, 70 7c de los padres y 25 % de 
as madres fumaban. Es decir que en 

este grupo de encuestados, ha dismi-
nuido mucho ci hábito de fumar en la 
generación de los hijos con respecto 
a la de los padres y sobre todo en los 
varones. 

En una encuesta realizada entre es-
tudiantes de Medicina rel Hospital San 
Roque y entre trabajadores del mismo 
nosocomio y del Hospital de Bancarios, 
por los Dres. Oscar Casarín y Susana 
Vanoni (1), el 28,53 de los estudiantes 
fumaba. De los estudiantes fumadores 
24,61 % eran mujeres y  32 14510 eran 
hombres. El 38,61 de los trabajadores 
fumaban y de los fumadores 42,52 % 
eran mujeres y  57,48 eran hombres. En 
este trabajo se verifica también que el 
hábito de fumar es más frecuente en-
tre los varones y que las generaciones 
jóvenes- fuman menos. Asimismo se vvc 
que los estudiantes de Medicina fu-
man menos que los trahajaderes. 

Al 80 % de los encuestados, fumado-
res o no, les molesta (iu(' SC fUme cli 

locales, cerrados. (Fig. 3). Esto es coin-
cidente con la información que ci Dr. 
Levstein, docente del Hospital Nacio-
nal de ClíriicLs, proporcionó a la Co-
misión de Tabaco y Salud. A menudo 
en reuniones científicas. icle  'a los con-
currentes que levanten una mano aque-
llos a quienes desagrada que se fume 
en locales cerrados. Más del 50 % (en-
tre el 50 y 80 % contesta en general 
afirmativamente (5). 

En los grupos familiares, un 20 % de 
las embarazadas fumaba durante el em-
barazo y en 34 % de los grupos, se ex-
ponía a la embarazada al humo del ta-
baco por parte de otras personas; Cli 

ci 74 % de los grupos fan"iiiares con 
niños, se exponía a éstos al humo del 
tabaco. Muchos fumadores habían in-
tentado infructuosamente dejar el há-
hto. Menos del 50 í sabía donde con-
currir por ayuda. 

De las 9 cátedras de¡ ciclo básico 
de la Facultad de Ciencias Médicas de 
la Universidad Nacional de Córdoba 
por las que habían pasado nuestros 
alumnos, solo en dos se les oFrecía iii-
formaciód sobre el tahaquimo en 3 
cátedras había algún docente o ducen' 

tes que fumahn y/o permitían fumar  

a los alumnos. La mayoría de los alum-
nos opinaba que constituía un mal ejem-
plo y un hecho contradictorio que ni¿,-
dices, estudiantes y docentes (le Me-
dicina fumasen. 

Otras formas de tabaquismo además 
del cigarrillo, son raras en el grupo 
encuestado y sus familiares. 

El grado de información de los en-
cuestados, previamente a SU ingreso a 
Medicina, parecería bueno. 

Un grupo de alumnos expresó de-
seos de que existiese más legislación 
sobre tabaquismo y leyes contra la pro-
paganda del cigarrillo. 

Los hechos más promisorios que re-
vela este trabajo son los siguientes: 

Ha disminuido ci número de fuma-
dores en las generaciones jóvenes, por 
lo menos entre los estudiantes de nues-
tra Facultad; a la gran mayoría les 
causa desagrado que se fume en am-
bientes cerrados; nuestros alumnos co-
nocen y dicen respetar en buena me-
dida los derechos de los no-fumado-
res. Los hechos niei'ios promisorios son: 

(IUC no es fácil dejar ci hábi to; que se 
expone a los daños del tabaco a un 
porcentaje significativo de cmbiraza-
(las y niños; que hay cátedras y docen-
tes (IUC no se ocupan del lema y que 
no respetan y permiten violar las nor-
mas de nuestra Facultad y de nuestra 
Universidad sobre tabaquismo. 

Conviene aclarar que al momento 
de esta encuesta (setiembre de 1989) 
la resolución 103/89 de nuestra Facul-
tad sobre tabaquismo estaba en plena 
vigencia; firmada el 15 de febrero de 
ese año, fue remil ida a todas las cá-
tedras. Por 01ra parte, la Comisión (le 
Tabaco y Salud organizó ei abril de 
1989, una jornada de Trabajo con do-
c'o-nles representantes de cada Cátedra 
para difundir la nueva norma. 

Aquí la cuestión del tabaquismo si 
bien importante, es menos significati-
va ([Ile ci hecho (le que un docente 

universitario dé a sus alumnos el mal 
ejemplo (le quebrantar las normas do" 

su Facultad. 
Todavía existen personas, aún entr' 

los docentes universitarios, que creen 
lciier ci derecho de infligir al prójimo 
el daño que el humo del cigarrillo cau- 
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sa a] fumador pasivo. Un jurista llama 
a este tipo de tabaquismo pasivo obli-
gado. "tabaquismo forzado" (3). 

Nadie pretende obligar a los fuma-
dores a dejar de fumar, esa es una 
decisión personal. Tan solo se les pi-
de que no sometan a otros al 'taba-
quismo forzado", una sencilla cuestión 
de respeto humano. Lundberg y Knoll, 
en la editorial de la revista JAMA de¡ 
28 (le febrero de 1986 (6), expresan 
que mientras continúa la lucha contra 
ci tabaquismo, se debería mantener un 
clima de tolerancia para con los fuma-
dores que no pueden romper el hábi-
to a pesar (le sus esfuerzos y que éstos 
merecen nuestra comprensión. Tam 
biéri manifiestan su creencia de que 
la sociedad les requerirá que practi-
quen su hábito solos o únicamente en 
presencia de adultos que se lo permi-
tan, en privado. 

SU 1 MARY 

A survey about smoking vas done 
at the Second Department of Patholo-
gy at the Ñatioual University of Cór.' 
doba. The results of a questionary 
answercd by 70 of 520 students were 
as foliows: 

23 % of the students smoke (29 % 
of the males and 17 % of the females). 

The generation of these students 
smoke much Iess than that of their 
parents (70 % of the male parents and 
25 % of the female parents smoke). 

The family groups are fairly well 
informed about cigarrette danger for 
health. Nevertheless, ja a significant 
number of cases children and preg-
nant women are subjected to passive  

smoking aud to a lesser cxtcnt preg-
nant woiiien smoke thcrnselves. 

It is difficult to quit smoking. Many 
tricd it without results. SO % of stu-
dents are against smoking in closed 
places. 

Tibe majority of students claiin to 
respect the right of non smokers. Few 
of the Departments of Bask.' Sciences 
leach about smoking and several mcm-
bers of thc leaching stalf smoke du-
ring academic activities and/or permit 
students to smoke. This meets the di-
sapproval of the great majority of the 
students whjch view this as a bad 
example and something in eontradic-
tion with the expected role of teachers. 

\Ve hope smokers will respect the 
righl of non smokers and also rcspect 
the rules about smoking of our Uni-
VeiSity. 
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